Cas na Zemi

cv.C. 3
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Co je to cas?

Cas je mozné charakterizovat jako neco, co jde spojite ve
vesmiru za sebou v nevratném poradi.

To znamena, ze i otoCeni Zemé kolem své osy a obeh
kolem Slunce nas nikdy ve vesmiru nevrati do stejné
polohy!

Presto jsou vzajemné vesmirné polohy téles (hveézdy a pro

nas hlavné Slunce a Zeme) zakladnim meritkem cCasu!

Jednotky Casu: sekunda, minuta, hodina, den ...... rok




MASARYKOVA UNIVERZITA www.muni.cz

Zakladni pojmy

= Mistni Cas

5 Casova pasma = pasmovy &as
5 Svetovy Cas

5 Smluveny cas

s Mezinarodni datova hranice
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Mistni cas I.

Cas libovolného mista na Zemi.

Mista lezici na stejném poledniku maji stejny mistni cas,
protoze Slunce vrcholi (kulminuje) vzdy nad urcitym
polednikem.

Uhlova rychlost otodeni je 15°/hod, to znamena Ze o 1° se
nase Zeme otoCi za 4 minuty. Jestlize na 15° v. d. je 21
hodin, tak na 16°v. d. je 0 4 minuty vice, tj. 21 hodin a 4
minuty.
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Mistni cas II.

Pravy mistni slunecni Cas ukazuji v daném misté slunecni
hodiny.

Stredni mistni slunecni Cas se odvozuje z praveho
mistniho slunecniho Casu pomoci tzv. stredniho Slunce
jako Cas plynouci rovhomerne.

Rozdil pravého a stredniho mistniho slunecniho casu
udava Casova rovnice.
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Casova pasma = pasmovy cas I.

Zeme je rozdelena na 24 casovych pasem a vSechna mista
vV jednom casovem pasmu maji stejny cas!

Zeme se otoCi za 1 hodinu o 15° zemepisné délky!, tj.
360° : 24 = 15°

Cas se fidi podle poledne na stfednim poledniku — svétovy
cas (v CR cas stredoevropsky).



Ooooooooooo
ooooopopoooooaO
oOoooooooooo

sosocosososo  IMASARYKOVA UNIVERZITA WWWw.muni.cz

oOoopDopDpooDoOoODoOOd
OoooDooooooo

Casova pasma = pasmovy cas II.

Mezi poledniky vzdalenymi o 1 stupen je rozdil 4 min., po
15 stupnich je rozdil 1 hodina.

NI 7

Pri prechodu do sousedniho casoveého pasma leziciho
vychodne posouvame cas o 1 hodinu dopredu, pri
prechodu na zapad posouvame cas o0 1 hodinu dozadu.

UTC—3h UTC—2h uUtTCc -1 UTC UTC+1h UTC +2 h UTC+3h
_45° _30° _15° 0° 15° 30° 45°
-52°30°  -37°30°  -22°30' ~7°30° 7°30’ 22°30° 37°30° 52°30°
< ]

smér zdanliveho denniho pohybu Slunce
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Casova pasma = pasmovy cas III.
Casovd pasma se v praxi nedodrzuji. Jsou vytvarena
s ohledem na hranice statt Ci oblasti v danych statech.
Porovnej na mapé casovych pasem:

s USA, Kanadu, Rusko atd., srovnej s Cinou.
Prakticky se pouziva asi 40 pasem.
Casova pasma Evropy:

» Svéetove (Zapadoevropske)

» Stredoevropské

s \lychodoevropské

> Moskevské
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Casova pasma = pasmovy cas 1V.
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Svetovy cas 1.

1 Svétovy koordinovany cas
1 GMT — greenwich mean time
1 UTC — coordinated universal time

= Vychozi bod — Nulty polednik — 0° zemépisnée
délky.

1 Prochazi londynskou ctvrti Greenwich.

1 Startovaci bod pro pocitani ¢asu na Zemi.
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Smluveny cas

1 Smluveny cas je obvykle cas sousedniho pasma,
které se nachazi na vychode.

= Prikladem je letni Cas, zavadeny v evropskych
zemich, USA, Kanadé apod.
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Mezinarodni datova hranice (mez) I.

7 Polednik 180° tvori datovou mez.

2 Jde o kompenzaci vznikleho rozdilu v Case.

» Pri postupu k zapadu = UTC -12 hod., pri postupu
k vychodu = UTC +12 hod.

» Navrzena tak, aby prochazela co nejdale od lidskeé
civilizace. Vyhyba se kontinentlm a ostrovlim, nejblize
pevne zemi (mimo Antarktidu) prochazi
mezi Diomédovymi ostrovy v Beringove prilivu.
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Zvlastnosti 1.

Existenci ¢asové hranice teoreticky predpovédél komentar Talmudu ze
12. stoleti, kladl ji na polednik 6 hodin (90°) vychodné od Jeruzaléma.

Filipiny byly kolonizovany Spanély ze Stfedni Ameriky, proto drzely
stejné datum jako zapadni polokoule, mély nejzapadnéjsi mistni Cas.
V 19. stoleti, po osamostatnéni latinskoamerickych statll prevazily
vazby na Asii, takze od 1. ledna 1845 presly na jeji datum (byl
vynechan 31. prosinec 1844).

Aljaska byla kolonizovana Ruskem, do roku 1867 tedy vedla datova
Cara po suchozemské hranici mezi Ruskou Amerikou a Britskou
Severni Amerikou (nynéjsi Kanadou). S americkou koupi Aljasky doslo
ke zméne data, takze po patku 6. fijna 1867 (julianského kalendare)
nasledoval patek 18. fijna.
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Zvlastnosti II.

Samoa presla v roce 1892 pod vlivem USA na zapadni
polokouli, 4. Cervenec toho roku se zde opakoval, tento
prestupny rok zde mél 367 dni. Dne 29. prosince 2011
probéhla zména zpét. Po 29. prosinci 2011 nasledoval 31.
prosinec 2011, Samoa tak sjednotila svlj cas (kvdli
obchodu) s Australii a Novym Zéelandem. Spolu se Samoou
zménilo datum i Tokelau, zatimco Americka Samoa Ssi
ponechala cas zapadni polokoule.

Do roku 1921 byla datova cara kreslena po 180. poledniku
pres Wrangellv ostrov v Severnim ledovém oceanu, pak
byla prekreslena na vychod od n€j. Kanad'ané usidleni i na
tomto ostrové uzivali datum, na které byli zvykli. Teprve
v roce 1927 zacal tento ostrov kontrolovat Sovétsky svaz.
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Zvlastnosti III.

Kiribati s ucCinnosti od 1. ledna 1995 sjednotilo pouzivani
data na tomto rozsahlém souostrovi, které se nachazi po
obou stranach 180. poledniku. Line Islands a Phoenix
Islands tak vytvorily nejvychodnéjsi casove zony UTC+13
a UTC+14, maji o den vice nez zapadné od nich lezici
Samoa. Neobydleny kiribatsky ostrov Caroline byl
propagovan jako misto prvniho vychodu Slunce roku
2000. Tato zmeéna se ale zdaleka nedostala do vSech map.
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Internetovy cas

2 Novy a zajimavy zpusob méfeni Casu.

» Tvlrcem tohoto konceptu Casu je znama Svycarska firma
SWATCH, ktera jej poprvé uvedla v roce 1998.

= Hlavni myslenkou je odstranit Casova pasma. Den (24
hodin) je rozdélen presné na 1000 stejné dlouhych dilkd
nazyvanych beaty (Cesky takt).

5 Jeden beat predstavuje 1 minutu a 26,4 sekund. Cili
v pravée poledne bude internetovy cas @500,
o plinoci @000. V Americe vSak @000 znamena 5 hodin
odpoledne.
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Letni/zimni Cas

Na letni Cas se v CR kazdy rok prechézi posledni nedé&li v bieznu, kdy
se v 02:00 SEC (stredoevropského Casu) posunou hodiny na 03:00
SELC (stredoevropskeho letniho Casu). Letni Cas konci posledni nedeli
v fijnu, kdy se v 03:00 SELC hodiny posunou na 02:00 SEC.

Toto usporadani plati od roku 1996, do té doby byl konec letniho Casu
obvykle posledni nedéli v zari.

Letni Cas je pochopitelné zalezitosti zemi mirného pasma. V tropickém
pasmu se délka dne v lété od délky zimniho dne nelisi natolik, aby
meélo zavedeni letniho ¢asu smysl. Obdobné v polarnich oblastech,
kde polarni noc trva pll roku, nema samozrejmé letni ¢as smysl.

Ve vsech statech Evropy s vyjimkou Islandu, ¢asti Gronska a norskych
ostrov{l Jan Mayern a Svalbard se letni ¢as pouziva. Podle pravidel EU
pfechod nastava ve vsech Casovych pasmech soucasne, v 1:00 UTC
(tzn. 2:00 SEC, resp. 3:00 SELC), posledni nedéli v breznu, resp. rijnu.
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Zadanl cviceni
Téma cviceni — Mistni a pasmovy cas
Zadani:

Vypoctéte rozdil mistnich ¢ast a teoreticky rozdil pasmovych casi pro
mista A a B (vyberte si z tabulky C. 1). Vysledek teoretického rozdilu
pasmovych ¢ast porovnejte se skutecnym rozdilem pasmovych casi
pro dana mista (podle mapy casovych pasem).

V kolik hodin Stredoevropskeho Casu (SEC) a stfedoevropského
letniho Casu (SELC) je treba provést klimatologicka meéreni na
stanicich C a D (opét viz tabulka C. 2) tak, aby se konala v 7:00,
14:00 a 21:00 hod. stredniho mistniho casu?
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Jak na vypocet?

Typove priklady

Pri dosazovani hodnot soufadnic je tfeba davat pozor na znaménko rozlisujici zemépisnou délku vychodni (+)
a zapadni (-).

a.1) Uréete rozdil mistnich éasd mezi dvéma misty A, B:

\=-36"  Ag=+18°

Uréi se rozdil zemépisnych délek: AN = Ag— A= 18° — (—36%) = 54°
_I_ B Z M) se pak pfepoétem odvodi rozdil mistnich ¢asu:
i 54 [7] - 4 [min/°] = 216 min = 3 h 36 min

V misté B je 0 3 h 36 min vice nei v misté A,
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a.2) Urcete teoreticky rozdil pasmovych €asu mezi dvéma misty A, B:
Schematicky: prostym odpocitanim casovych pasem. Mista A a B se podle zemépisne délky pfiradi

do prislutnych ¢asovych pasem a urdi se i viechna pasma leZici mezi nimi. (Stfedove poledniky pasem tvofi
posloupnost celociselnych nasobkd patnacti.)

Aa=—-36° , , Ae= +18°
A -t
_I_ : H H H
_aé,c. _1:513- E:i" 1:5-" V misté B je o0 3 h pasmoveho ¢asu vice.

o\

Vypoctem: postup je vhodnéjsi a pohodlngjsi zejména v pripadé vetsiho rozdilu zemépisnych delek.

A,=-93° Ag=+101°
Rozdil pasmowych €asu je stejny jako rozdil mistnich éasd
; B na stfedovych polednicich ¢asovych pasem:

A Ty —I— hy =—93° hg = +101°

i | |
Mag= —90° Agp= +105°

—30° 105° AA = Agp — Agp= 105° — (~90°) = 195°

Rozdil zemépisnych délek 195° odpovida casovemu rozdilu 13 h (195 :15=13).

V misté B je 0 13 h pasmového ¢asu vice ne? v misté A.
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Jak na vypocet?

b) V kolik hodin pasmového ¢asu nastava v Bukovci 7.00 h stredniho mistniho ¢asu?

Bukovec: A= 18°51'40"
Odchylka stfedniho mistniho ¢asu od ¢asu pfisluiného pasma odpovida
rozdilu mistnich ¢asd mezi polednikem Bukovce a polednikem 15. stupné

vychodni delky, proto:
+A ¥ Y. P

Ak = hs— Agp= 18°51'40" — 15" = 3°51'40"

5 Ak = 3°51'40" odpovida éasovému rozdilu 15 min 27 s.
15°
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Jak na vypocet?

Pfi urcovani konkrétnich ¢asovych Gdajd je tfeba rozlidit, zda feSené misto leii na wychod nebo na zapad od

stredového poledniku pasma, a podle toho spravné zvolit smér odpoctu.

mistni cas
se opozduje
Za pasmovym

mistni cas
se predbiha
pred pasmovym

Bukovec: ¢asovy rozdil 15 min 27 s, misto leZi smérem na vychod od stfedového poledniku pasma (Slunce zde
vychazi, vrcholi a zapada o to dfive), proto 7.00 h stfedniho mistniho éasu nastava v Bukovci v 6 h 44 min 33
s pasmového Easu (SEC). Vyjadieni tohoto okamZiku v letnim €ase (SELC) je 7 h 44 min 33 s,
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Pro dnesek vsel!!!



